SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH LOP 10 THPT

TINH BARIA - VONG TAU NAM HOQC 2024 — 2025
HQI PONG BQ MON TOAN Pé thi mén : TOAN (Chung)
(PE MINH HQA 20) Thoi gian lam bai : 120 phat

Céu 1 (2,5 diém).
a) Giai phuong trinh : 5x* —13x—6=0.
3x+2y =10

b) Giai hé¢ phuong trinh :
4X—-y=06

. 2 2
¢) Thuc hién phép tinh: A=\/1_8— 72 + - \/5—4 )
) Thyc hién phép V2o (v2-4)

Céu 2 (2,0 diém). Cho ham s y :%x2 c6 dd thi (P) va duong thang (D):y =mx—m+3.

a) V& (P).
b) Tim tat ca gia tri thuc cia tham s6 m sao cho (P) véi (D) cit nhau tai hai diém phan biét A(X,; Y, )

va B(Xg;Yg) mabiéu thic T =2(y, +Yg)—XaXs dat gid tri nho nhat.

Céu 3 (1,5 diém).
a) Mot xe gdn may di tir dja diém A dén dia diém B trén quing duwong dai 100km roi sau d6 di tir B vé
A trén ciing mot quing duong vaéi van téc giam so véi lic di 1a 10km/h. Biét téng thoi gian di va vé
la 4 gio> 30 phat. Tinh van téc cua xe khi ditir A dén B.
b) Giai phuong trinh : x> —8X+5=+/3x+1

Cau 4 (3,5 diém). T diém M nam ngoai duong tron (O) vé hai tiép tuyén MA MB cuaa (O) (v6i A B 13 hai
tiép diém). Duong thang MO cét duong tron (O) tai C va D (C nam gita M,0).
a) Chtrng minh ta giac MAOB nai tiép.
b) Chitng minh MC.MD = MA?.
c) Trén doan thing OD lay diém N, AN cdt duong tron (O) tai K khac A. Tiép tuyén cia (O) tai K
cat cac duong thaing MA,MB ¢ E, F. Chirng minh hai duong thang NF, MO vudng géc.
d) Puongthang OK cit AB tai diém P. Chung minh duong thang MP di qua trung diém cua EF.

Céu 5 (0,5 diém). Hai s6 thuc duong a va b thay dbi thoa man a+b=1. Tim gia tri nho nhét cua biéu thuc :
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SO GIAO DUC VA PAO TAO
TINH BARIA - VONG TAU

HQI PONG BO MON TOAN

HUONG DAN GIAI BE MINH HQA 20
KY THI TUYEN SINH LOP 10 THPT NAM HQC 2024 — 2025
Mon : TOAN (Chung)
Cau 1 (2,5 diém).
a) Giai phuong trinh : 5x* —13x—6=0.

3x+2y=10
b) Giai hé phuong trinh : { y .
4x-y=6

. 2 2
¢) Thuc hién phéptinh: A=18 —/72 + — M2 -4).
) phép iB-T2 s (vV2-4)

Y Néi dung Piém
J 075) A=(-13)°"~45.(-6)=289>0= A =17. 025
a) (U,
. 13-17 2 13+17
Ph trinh ¢ hai nghiém phan biét x, =———=—-—=;X, = =3.
vong trinh ¢6 hai nghiém p et x 5 0% 25 0.5
] ‘ 3x+2y=10 [11x =22
H¢ phuong trinh < = 0.25
8x-2y =12 3x+2y=10 '
b) (0,75)
= & = : 05
3x+2y =10 6+2y=10 y=2 '
\/§+1
A=32-62+—— ( ) -2 -4 05
c) (1,0)
=—3J’+2(J—+1)—4+J_=—. 05

Cau 2 (2,0 diém). Cho ham sé y:%x2 c6 dd thi (P) va dwong thang (D):y =mx—m+3.
a) Ve (P).

b) Tim tit ca gia tri thuc caa tham s6 m sao cho (P) véi (D) cat nhau tai hai diém phan bigt A(X,;Y,)
va B(Xg;Yg) mabiéu thuc T =2(y, +Yg)—XaXs dat gia tri nho nhat.

Y N@i dung Pié¢m
Lap bang gié tri
X -3 -2 0 2 3
1, 9 2 0 2 9 0,5
y=-X e -
2 2 2




5
a) (1,0)
4
3
0,5
2
1
4 -3 2 =110 1 2 3 4
-1
Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cia (P) va (D) la
1x2=mx—m+3<:>x2—2mx+2m—6:0(*) 0,25
(P) va (D) cat nhau tai hai diém phan bi¢t < (*) c6 hai nghiém phan biét
SA'>0em -2m+6>0e (m-1)"+5>0 (ludn dang)
b)(l,O) TR XA+XB:2m A 1., 1.,
Theo hé thic Vi — ét thi . Do A B thuoc (P)= vy, ==X%;VY. = =Xz.
C X,X, = 2m—6 C ( ) Ya 57 Ys 578 0,25
Taco: T =x2+X2 = XX = (Xp + %5 )" —2X, % =(2m)” —2(2m —6) = 4m* — 4m +12 0,25
T =(2m-1)" +11>11. Ping thirc xay ra < m= %
- : s X : 1 0,25
Vay gié tri nho nhat caa biéu thiec P 1a 11, dattai m =§'

Céu 3 (1,5 diém).
a) Mot xe gan may di tir dia diém A dén dia diém B trén quiang duong dai 100km roi sau d6 di tir B vé
A trén ciing mot quing duong vaéi van téc giam so véi lac di 1a 10km/h. Biét téng thoi gian di va vé
1a 4 gio 30 phat. Tinh van toc cua xe khi di tir A dén B.
b) Giai phuong trinh : X —8x+5=+/3x+1

Y Néi dung Piém

Goi x(km/h) la van téc cua xe khi di tir A dén B(x>10).

. \ 0,25
Khi d6 van toc xeditr B vé A la X—lO(km/h).
Thoi gian xe di tir A dén B la %(h). Thoi gian xe ditir B vé A Ia XlOSO(h) 025
.. , . 100 100 9
a) (1,0) | Theo bai ra, ta ¢6 phuong trinh : 10 +T =5 200x+200(x—10) =9x(x—10) 0.25

<> 9x* —490x +2000 = 0

A =(—490)" —4.9.2000 =168100 = +/A = 410. Phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét Ia

_490-410 _40., ~_490+410 g, 0,25
2.9 9 2.9

Két hop diéu kién ta dwoc van téc xe lic di A dén B 1a 50(km/h).

biéu kién : x > % Phuong trinh di cho




< X2 =5X+6=(3x+1)+~/3x+1 < X’ —5x+%:(3x+1)+\/3x+1+% 0.25

~(+-3 (5 < s vt

b) (0,5)

Xx—-3>0 X>3
(1)< e < x=8.
3x+1:(x—3) X°—9x+8=0

2-x>0 <2 - 0,25
(2)<:>{ <:>{X ! \/ﬁ

X
3x+1:(2—x)2 x2—7x+3:0<:> 2

Vay tap nghiém cua phuong trinh 1a S = {8;

Ciu 4 (3,5 diém). Tir diém M nam ngoai dudng tron (O) V& hai tiép tuyén MA,MB cia (O) (vsi A B Ia hai
tiép diém). Puong thang MO cit duong tron (O) tai C va D (C nam gitta M,0).
a) Chtrng minh ta giac MAOB ni tiép.
b) Ching minh MC.MD = MA?.
c) Trén doan thing OD lay diém N, AN cit duong tron (O) tai K khac A. Tiép tuyén cia (O) tai K
cat cac duong thang MA,MB ¢ E, F. Chitng minh hai duong thang NF, MO vudng géc.
d) Puongthing OK cit AB tai diém P. Chung minh duong thang MP di qua trung diém cua EF.

Y | Ni dung Piém

0,5

V& hinh dén ¥ ¢) dugc 0,5 diém.

2) (1.0) | MA MB Ia hai tiép tuyén caa (O) tai A,B= MAO =MBO =90° 0.5

= ti giac MAOB noi tiép duong tron duong kinh MO. 0,5




Xét tam gidc MAC va MDA cé L\ chung, MAC = MDA (cung chian cung AC). Do

) (0.75) d6 hai tam giac MAC, MDA ddng dang. 0,5
:m:@: MC.MD = MAZ. 0,25
MC  MA
) , 1 ] 0,25
Tam giac OMF ¢6 FON = OMF + OFM :E(EMF + MFE)
— - 100
¢) (0.75) | Ma EA=EK = AEAK cntai E = EKA—E(180 ~ AEK | 0.25

Do ¢6 EKA=FON = tir gihc ONKF noi tiép.

Ma OKF =90° = ENO =90° hay hai duong thing NF, MO vuéng goc. 0,25

V& duong thang qua P song song voi EF cat MA MB tai G,H. Khi d6 GH L OK va
do OA L ME,OB L MF nén céc tir giac OPAG, OPHB noi tiép.

0,25
Taco OGP = OAP,OHP = OBP. Mit khac OAP =OBP = OGP = OHP = AOGH cén
d) (0,5) |tai O=PG= PH. ]
Goi S la giao diém cua MP, EF. Ap dung dinh ly Ta — lét cho céc tam giac
MSE, MSF ta duoc PG:MP;PH :MP:PG:PH = SE = SF. 0.25
SE MS SF MS SE SF :

Vay duong thaing MP di qua trung diém S cua EF.

Céu 5 (0,5 diém). Hai s6 thuc duwong a va b thay dbi thoa man a+b=1. Tim gia tri nho nhét cua biéu thuc :

2
:?——%+a2+b2.
a‘+1 b +1

N@i dung Piém

1 =+ L 2j+(a+b)z—2ab:2—( 1 =+ L 2+2abj
1+a® 1+b 1+a® 1+b
1 1 2
< *),
1val 1+b? _1+ab( )
Thatvay : (*) < (a”+b”+2)(1+ab)<2(1+a’)(1+b’) < ab(a’ +b* )+ 2ab < 2a’h’ +a’ +b’
< (a-b)’(ab-1)<0.
Piéu nay luén dung do a+b=1va a>0;b>0=0<a<1;0<b<l=ab<1.

Tacoh: le—(

Ta ching minh : 0,25

2
1+ab

Ta chirng minh 2—%—2x+%20(**).Thatvay: (**) < 20(1+x)—-20-20x(1+X)+x+1>0 0.5

< —20x* +x+120 < (1-4x)(5x+1) 2 0 (luén dang do 0 < XS%).

Khido: P>2-

a+b
—2ab. bat x=ab£%:>0<x£%.

Do d¢ ta dugc PZ—%. Ding thic xay ra <:>x=%<:>a=b=%.

Vay gié tri nho nhat cua P 14 —%,dat tai a:bzi.

N







